

**ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΘΕΣΗΣ-ΕΚΦΡΑΣΗΣ Α' ΛΥΚΕΙΟΥ****Κείμενο**

“Hellenic Quest” λέγεται ένα πρόγραμμα ηλεκτρονικής εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας που το CNN άρχισε να διανέμει παγκοσμίως και προορίζεται σε πρώτο στάδιο για τους αγγλόφωνους και τους ισπανόφωνους. Το πρόγραμμα παράγεται από τη μεγάλη εταιρία Η/Υ “Apple” της οποίας ο πρόεδρος Τζον Σκάλλυ είπε σχετικά: «Αποφασίσαμε να προωθήσουμε το πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, επειδή η κοινωνία μας χρειάζεται ένα εργαλείο που θα της επιτρέπει να αναπτύσσει τη δημιουργικότητά της, να εισάγει νέες ιδέες και να της προσφέρει γνώσεις περισσότερες από όσες ο άνθρωπος μέχρι σήμερα θα μπορούσε να ανακαλύψει. Με άλλα λόγια πρόκειται για μια τάση επιστροφής στις ρίζες του παγκόσμιου πολιτισμού, που είναι το πνεύμα και η γλώσσα των Ελλήνων».

Άλλη παρόμοια εκδήλωση: Οι Άγγλοι επιχειρηματίες **προτρέπουν** τα ανώτερα στελέχη τους να μάθουν αρχαία ελληνικά, επειδή αυτά «εμπεριέχουν» μια φιλοσοφία ξεχωριστής σημασίας για τους τομείς της οργάνωσης και της διαχείρισης των επιχειρήσεων. Σε αυτό το συμπέρασμα οδηγήθηκαν μετά από **διαπιστώσεις** ειδικών γλωσσολόγων ότι η ελληνική γλώσσα **ενισχύει** τη λογική και τονώνει τις ηγετικές ικανότητες. Γι' αυτό είναι σημαντική όχι μόνο στην πληροφορική και στην υψηλή τεχνολογία αλλά και στους τομείς της οργάνωσης και της διοίκησης.

Αυτές οι ιδιότητες της ελληνικής ώθησαν το πανεπιστήμιο Ιρβάν της Καλιφόρνια να αναλάβει την αποθησαύριση του πλούτου της. Στον Η/Υ «Ίβυκος» αποθησαυρίστηκαν 6 εκατομμύρια λέξεις και 78 εκατομμύρια λεκτικοί τύποι της ελληνικής -όταν η αγγλική έχει συνολικά 490.000 λέξεις και 300.000 τεχνικούς όρους, δηλαδή ως γλώσσα είναι μόλις το 1/100 της δικής μας. Στον «Ίβυκος» ταξινομήθηκαν 8.000 συγγράμματα 4.000 αρχαίων Ελλήνων και το σημαντικό αυτό έργο συνεχίζεται. Ο καθηγητής του πανεπιστημίου Μπρούνερ είπε σχετικά: «Σε όποιον απορεί για ποιο λόγο **διατέθηκαν** τόσα εκατομμύρια δολάρια για το έργο της αποθησαύρισης των αρχαίων ελληνικών απαντούμε: πρόκειται για τη γλώσσα των προγόνων μας και η επαφή μας με αυτούς θα βελτιώσει τον πολιτισμό μας» Οι υπεύθυνοι του προγράμματος υπολογίζουν ότι οι ελληνικοί λεκτικοί τύποι θα φτάσουν στα 90 εκατομμύρια έναντι 9 εκατομμυρίων της λατινικής.

Το ενδιαφέρον για την ελληνική γλώσσα προέκυψε από τη διαπίστωση των επιστημόνων ότι οι Η/Υ προηγμένης τεχνολογίας δέχονται ως καταλληλότερη «νοηματική» γλώσσα μόνον την ελληνική. Τα τελειότερα ηλεκτρονικά προγράμματα «Ίβυκος», «Γνώσις» και «Νεύτων» αναπαριστούν τους λεκτικούς τύπους της ελληνικής σε ολοκληρώματα και σε τέλεια σχήματα παραστατικής, πράγμα που αδυνατούν να κάνουν άλλες γλώσσες. Και τούτο γιατί η ελληνική έχει μαθηματική δομή που επιτρέπει την αρμονική γεωμετρική απεικόνιση. Οι Η/Υ θεωρούν την ελληνική γλώσσα «μη οριακή», δηλαδή γλώσσα χωρίς όρια και γι' αυτό είναι αναγκαία στις νέες επιστήμες όπως η πληροφορική, η ηλεκτρονική, η κυβερνητική κ.α. Αυτές οι επιστήμες μόνον στην ελληνική βρίσκουν τις νοητικές εκφράσεις που έχουν ανάγκη για **να προχωρήσουν**.

(Απόσπασμα κειμένου από τον ημερήσιο τύπο -διασκευή)

## Λεξιλόγιο

**αποθησαύριση** (στην 3η παράγραφο): συγκέντρωση, φύλαξη, καταγραφή

**ολοκληρώματα** (στην τελευταία παράγραφο): μαθηματικές συναρτήσεις

## Ερωτήσεις

A. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου σε 80-100 λέξεις χωρίς δικά σας σχόλια.

(Μονάδες 25)

B1. Αφού διαβάσετε προσεκτικά το κείμενο να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν με την ένδειξη «Σωστό» (Σ) ή «Λάθος» (Λ). Να γράψετε την ένδειξη δίπλα από την κάθε πρόταση:

- Η ελληνική γλώσσα, σύμφωνα με την άποψη του Τζον Σκάλλυ, είναι το μέσο για την επιστροφή στις ρίζες του παγκόσμιου πολιτισμού.
- Σύμφωνα με ειδικούς γλωσσολόγους η ελληνική γλώσσα, παρά τη σημαντικότητα και το μεγάλο της λεκτικό πλούτο, δεν ανταποκρίνεται στις αυξημένες απαιτήσεις των σύγχρονων επιχειρήσεων.
- Σύμφωνα με τον καθηγητή Μπρούνερ η αποθησαύριση της αρχαίας ελληνικής στον «Ιβυκο», παρά το υψηλό κόστος, είναι αναγκαία
- Οι Η/Υ προηγμένης τεχνολογίας, εκτός από την ελληνική, δέχονται ως νοηματικές και άλλες αρχαίες γλώσσες.
- Η δομή της ελληνικής γλώσσας προσφέρεται για την αξιοποίησή της στις νέες τεχνολογίες και στις νέες επιστήμες.

(Μονάδες 10)

B2. Να γράψετε τα συνώνυμα των λέξεων, χωρίς να αλλάζει το νόημα του κειμένου: **προτρέπουν, διαπιστώσεις, ενισχύει, διατέθηκαν, να προχωρήσουν.**

(Μονάδες 10)

B3. Να γράψετε μία παράγραφο 80-100 λέξεων με την εξής θεματική πρόταση: *Τα αρχαία ελληνικά είναι η γλώσσα των προγόνων μας και η επαφή μας με αυτούς θα βελτιώσει τον πολιτισμό μας.* Να χρησιμοποιήσετε την τεχνική της αιτιολόγησης.

(Μονάδες 12)

B4. Να βρείτε τα δομικά μέρη της τελευταίας παραγράφου του κειμένου.

(Μονάδες 3)

Γ. Στο κείμενο που διαβάσατε επισημαίνεται η σημαντικότητα και η διαρκής επικαιρότητα της ελληνικής γλώσσας. Σε ένα δικό σας κείμενό σας 350-400 λέξεων να καταγράψετε τους λόγους που καθιστούν αναγκαία την προστασία της ελληνικής γλώσσας από τα φαινόμενα φθοράς που την απειλούν.

(Μονάδες 40)